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Ге рой 
Пер шай су свет най

— Сця пан Ан то на віч Жа бін скі 
на ра дзіў ся ў ся лян скай сям'і ў 1894 
го дзе ў Гро дзен скай губерні. Атры-

маў дып лом на стаў ні ка ў Свіс ла чы, 

дзе скон чыў се мі на рыю. Ва я ваў 

у Пер шую су свет ную. За ге ра ізм 

быў уз на га ро джа ны Ге ор гі еў скім 

кры жам. Цу дам за ха ва ла ся фа та-

гра фія та го ча су, — рас каз вае ўнук 

бы ло га «звяз доў ца».

Сця пан цу дам вы жыў пас ля пры-

мя нен ня нем ца мі хі міч най зброі. 

У 1918 го дзе вяр нуў ся да до му.

Сва я кі бе раж лі ва за хоў ва юць 

ары гі нал яго ўспа мі наў, на бра ны 

на дру ка ва най ма шын цы. Рад кі 

пра ўдзел Сця па на Жа бін ска га 

ў ба раць бе на тэ ры то рыі За ход няй 

Бе ла ру сі мож на пра чы таць у кні зе 

«Га ды вы пра ба ван няў і муж нас ці». 

Яна бы ла пад рых та ва ная да дру ку

ў 1973-м вы да вец твам «Бе ла русь».

«У лі пе ні 1920 го да пад на ціс кам 

Чыр во най Ар міі поль скія вой скі па-

ча лі ад сту паць. Усе мы з не цяр пен-

нем ча ка лі хут чэй ша га вы зва лен ня 

і спры я лі гэ та му ўсі мі да ступ ны мі 

срод ка мі... На сель ніц тва ўра чыс та 

су стрэ ла чыр во на ар мей цаў. У гэ ты 
ж дзень у Свіс ла чы ад быў ся пер шы 
ад кры ты сход ка му ніс тыч най ар га-
ні за цыі. Быў абра ны ва лас ны ка мі-
тэт. Я стаў яго стар шы нёй», — пі саў 
Сця пан Ан то на віч.

Пад на ча ле ны Дзяр-
жын ска га

У вы зва ле ным Бе ла сто ку быў 
ство ра ны Ча со вы поль скі рэ ва лю-
цый ны ка мі тэт. Ім кі ра ва лі Юль ян 
Марх леў скі і Фе лікс Дзяр жын скі. 

Ка мі тэт рас пра ца ваў пра гра му са-
 цы я ліс тыч ных ме ра пры ем стваў 
у Поль шчы.

«Наш рэў кам пер шай сва ёй за-
да чай лі чыў па ляп шэн не жыц ця пра-

цоў ных. Мы ўзя лі на ўлік ура джай 

у ма ёнт ках, ар га ні за ва лі гра мад скія

кух ні, у якіх атрым лі ва лі хар ча ван-

не чыр во на ар мей цы і бе жан цы, якія 

вяр ну лі ся. У Свіс ла чы, у бу дын ку 

на стаў ніц кай се мі на рыі, ад кры лі 

біб лі я тэ ку, па вёс ках ства ра лі ха-

ты-чы таль ні і на род ныя да мы. На шы 

агі та та ры ад праў ля лі ся ў вёс кі, вы-

сту па лі там з лек цы я мі і дак ла да мі 

пе рад на сель ніц твам», — ус па мі наў 

Жа бін скі.

Ка лі па ля кі за ру чы лі ся пад трым-

кай Ан тан ты, ле там 1920 го да ўла да 

змя ні ла ся. І Сця пан Жа бін скі вы му-

ша ны быў пе рай сці на не ле галь нае 

ста но ві шча. Ка лі яго ма лая ра дзі ма 

пе рай шла пад юрыс дык цыю Поль-

шчы, ён пай шоў у пар ты за ны. Не 

раз за рэ ва лю цый ную ба раць бу яго 

арыш тоў ва лі.

Вя зень
поль скіх тур маў

У Віль не ён браў ак тыў ны ўдзел 

у бай ко це вы ба раў у сейм. Ка лі зна-

хо дзіў ся ў тур ме ў Вар ша ве, во сен-

ню 1922 го да ў Поль шчы вы бі ра лі 

прэ зі дэн та. Сця пан Жа бін скі та ды 

на пі саў зва рот да бе ла рус кай мо ла-

дзі. Ліст пе ра ха пі лі поль скія ўла ды.

Ён на пі саў: «Поль скія па ны заў-

сё ды пла ка лі, што Поль шчу па дзя-

лі лі і пры гня та лі яе во ра гі. А што 

ця пер ро бяць яны са мі? Без ма ло-

га за тры га ды свай го не за леж на га

іс на ван ня поль скія па ны пра лі лі 
ў За ход няй Бе ла ру сі і За ход няй 
Укра і не столь кі слёз, што ўся Поль-
шча афар ба ва ла ся ў чыр во ны ко-

лер... Што да ты чыц ца мя не, ска жу: 

жэ ра бя кі ну тае, ба раць ба з па на мі — 

да смер ці!»

Гэ ты зва рот за чы та лі пад час су до-

ва га пра цэ су. Жа бін ска га пры су дзі лі 

да чатырох га доў стро га га ту рэм на га 

за клю чэн ня. Ка лі зна хо дзіў ся ў тур-

ме ка ля ня мец кай мя жы, ледзь вы-

жыў. Бо зі мой 1924—1925 га доў там 

не та пі лі. На сце нах ка мер быў іней. 

А са мым страш ным мес цам бы ла 

лаз ня. У ёй пры му ша лі вяз няў пры-

маць ха лод ны душ, каб по тым ад вес-

ці ў ле дзя ныя ка ме ры. Зня во ле ныя 

лі чы лі час зна хо джан ня ў тур ме не 

га да мі, а коль кас цю лаз няў...

Ах вя ра са вец кіх рэ-
прэ сій

У 1927-м Сця пан Жа бін скі цу дам 
даб ра ўся да тэ ры то рыі, дзе бы ла 
са вец кая ўла да.

— Мая ма ма чу ла ад дзе да пад-
ра бяз нас ці та го ры зы коў на га пе ра-
хо ду. Ён з сяб ра мі за пла ціў гро шы 
тым, хто ве даў, як мож на пе рай сці 
мя жу. Пра вя лі па ле се. А да лей ска-
за лі, што не аб ход на ху цень ка пе ра-
бег чы по ле. І ка лі яны пе ра бя га лі по-
ле, па ім ста лі стра ляць з поль ска га 
бо ку. А на са вец кай тэ ры то рыі іх 
су стрэ лі ўзбро е ныя лю дзі, якія бы лі 
на стро е ныя так са ма вель мі агрэ сіў-
на. На пэў на, пры ня лі гру пу за ды вер-
сан таў, або кант ра бан дыс таў. Та кіх, 
да рэ чы, у той час бы ло ня ма ла на 
поль ска-бе ла рус кай мя жы, — пра-
цяг вае ўнук Жа бін ска га.

У «Звяз дзе» бы лы пад поль шчык 
і пар ты зан пра ца ваў з 1 жніў ня 1927 
го да да 3 са ка ві ка 1933-га. Пе ра-
кла даў з поль скай мо вы. По тым быў 
на мес ні кам за гад чы ка і кі раў ні ком 
сек та ра за меж най ін фар ма цыі.

— Быў, як ка жуць, на ка рот кай 
на зе з вя до мы мі людзь мі. Ка лі ха-
джу па Мін ску, ра ду ю ся, што дзед 
ве даў тых, у го нар ка го на зва лі мно-
гія ву лі цы. Ма ёй ма ме, на прык лад, 
рас каз ваў пра Ку па лу, Пры тыц ка га 
і ін шых. На жаль, не за ха ва лі ся він-
ша валь ныя паш тоў кі ад іх, ліс ты, 
су мес ныя фо та здым кі. І мож на зра-
зу мець — ча му. Ка лі на віс ла па гро-
за рэ прэ сіі, хат ні ар хіў амаль што 
поў нас цю прый шло ся зні шчыць, — 
тлу ма чыць Аляк сандр Га ра лёў.

З 1934 го да Сця пан Жа бін скі 
пад час ссыл кі жыў у Ха ба раў скім 
краі. А з 1937 го да — у ся ле Крас-
нае Бран скай воб лас ці. Там у яго 
на ра дзі лі ся сын і дзве дач кі.

Бы лы жур на ліст вы кла даў у шко-
лах. Пад час Вя лі кай Ай чын най вай-
ны ў Бе ла ру сі ў пад пол лі да па ма гаў 
пар ты за нам...

Пас ля рэ абі лі та цыі мог па тра ба-
 ваць вяр тан ня 2-па ка ё вай ква тэ ры 
ў цэнт ры Мін ска, улад ка вац ца на 

прэ стыж ную па са ду, але не стаў гэ-
та га ра біць. Жыў з сям' ёй у Ві цеб-
ску. Пра ца ваў на стаў ні кам. Крыў ды 
на са вец кую ўла ду не тры маў.

Па мёр Сця пан Жа бін скі ў 1975-м 
го дзе. Яго сын зай маў ад каз ную кі-
раў ні чую па са ду на ка раб ле бу да ніў-
чым за вод зе ва Укра і не. Ста рэй шая 
дач ка на Гро дзен шчы не пра ца ва-
ла га лоў ным заа тэх ні кам. У жы вых 
на сён ня толь кі ма лод шая — ма-
ці Аляк санд ра Га ра лё ва. Ця пер 
Люд мі ле Сця па наў не за 70.

Унук Жа бін ска га Аляк сандр 
Ге на дзе віч Га ра лёў, яко му рэ дак цыя 
ўдзяч ная за рас каз пра дзе да, не 
звя за ны са СМІ. Да слу жыў ся да 
пал коў ні ка ў сіс тэ ме МУС. Пен сі я-
нер, але пра цуе... Пад час служ бы 
ах вот на су пра цоў ні чаў з рэ дак цы-
я мі, асаб лі ва з кар пунк там «Звяз-
ды». І толь кі ня даў на пры знаў ся, 
што «Звяз да» для яго сям'і — род-
ная га зе та без пе ра боль шан ня.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by



У 
на род най пе сен най спад чы-

не бе ла ру саў шы ро ка вы-

ка рыс тоў ва ец ца пры род на-

са цы яль ны па ра ле лізм — та кі паэ-

тыч ны пры ём, ка лі ўнут ра ны стан 

ча ла ве ка пе рад аец ца праз знеш не 

пра яў ле ны стан пры ро ды. Ста ла ся 

так, што ня бес ная па ра — Сон ца 

і Ме сяц — ака за ла ся пра воб ра зам

паэ тыч на га асэн са ван ня той ся мей-

най па ры — му жа і жон кі, — якой 

на ка на ва на пра цяг ваць свой род. 

У фальк ло ры два ня бес ныя свя ці лы 

су ад но сі лі ад но з ад ным, на дзя ля ю-

чы іх ры са мі ча ла ве ка і да лу ча ю чы 

ад но да дру го га пэў най сту пен ню 

сва яц тва.

Час цей за ўсё Сон ца і Ме сяц лі-

чы лі му жам і жон кай (асаб лі ва шы-

ро ка ў ка ляд ных і ве лі код ных гім ніч-

ных пес нях, а так са ма ў вя сель най 

паэ зіі), ра дзей — бра там і сяст рой. 

Да след чы кі лі чаць, што за гэ тай 

з'я вай ста іць жа дан не ча ла ве ка ін тэ г-

ра ваць ся бе ў кос мас, а гэ та мо жа 

ад быц ца толь кі та ды, ка лі ча ла век 

пры вя дзе ся бе ў гар мо нію з аст раль-

ны мі рыт ма мі, фак тыч на па яд наў шы 

абод ва свя ці лы ў сва ім ар га ніз ме. 

У та кім ра зе паэ тыч ныя ана ло гіі ма юць 

над звы чай глы бін ны сэнс. Пра вод зя-

чы на пер шы по гляд толь кі псі ха ла -

гіч ную па ра лель, якая да па ма га ла 

праз вон ка вае, ві зу аль нае ўспры -

ман не ста ну пры ро ды за зір нуць 

у ду шэў ны свет асоб на га ча ла ве ка 

або ся мей най па ры, паэ тыч ны твор 

ад кры ваў нам та ям ні цы зу сім ін ша га 

кштал ту. Ён імк нуў ся да вес ці дум ку 

аб тым, што сі ту а тыў ная су гуч насць 

або на ват і маж лі вая су ад не се насць 

на са мрэч з'яў ля юц ца пра яў лен нем 

бяз меж на га кос мап ла не тар на га 

адзін ства. Ме на ві та так — не па-

дзель на га адзін ства, у якім пры ро да

і со цы ум — гэ та цэ лас ны ар га нізм, 

у якім ад но не прос та пе ра ця кае ў дру-

гое, а су іс нуе ў не па рыў най гар мо ніі, 

уза е ма спа лу чэн ні. Кос мас, пры ро да, 

зям ля і лю бы са цы яль ны ар га нізм 

(су)іс ну юць у адзі ным энер га ін фар-

ма цый ным по лі Су све ту. Гэ тую гар-

мо нію не аб ход на ра зу мець, імк нуц ца 

пад трым лі ваць, пры ма ю чы той не аб-

верж ны факт, што яе па ру шэн не на 

ад ным по лю се іс на ван ня аба вяз ко ва 

ад гук нец ца не га тыў ным чы нам на 

дру гім. Асаб лі ва шмат пла на ва ідэя 

па дзей най су гуч нас ці прад стаў ле на 

ў вя сель най і вес на вой аб ра да вай 

паэ зіі. У вя сель ных пес нях чыр во най 

ніт кай пра хо дзіць зва рот да ня бё саў 

аб Бос кай лі тас ці і спа га дзе тым, хто 

аб раў шлюб (ак ту а лі зу ец ца век тар 

Не ба — лю дзям). І, на ад ва рот, 

у вес на вой паэ зіі гу чыць прось ба да

мо ла дзі пе рад шлюб на га ўзрос ту 

мак сі маль на па спры яць абу джэн ню 

зям лі і рас па чы нан ню но ва га цык ла 

ве ге та цыі збож жа вых куль тур (ак-

ту а лі зу ец ца су праць лег лы век тар: 

лю дзі — зям лі і Не бу).

Т
ОЛЬ КІ та ды, ка лі мы бу дзем 

мець на ўва зе ідэю іс на ван-

ня кос мап ла не тар на га і са-

цы я куль тур на га су-Лад-дзя, змо-

жам на блі зіц ца да ра зу мен ня та го 

эт на куль тур на га фе но ме на, з якім 

да вя ло ся су тык нуц ца ў ад ной з вё-

сак Ле пель ска га ра ё на. У 80-я га ды 

мі ну ла га ста год дзя пе рад мяс цо вы-

мі жы ха ра мі паў ста ла па трэ ба ад-

крыць но выя мо гіл кі. Яны ра зу ме лі, 

што ўсё но вае (уз ве дзе нае, рас па-

ча тае, змай стра ва нае, на бы тае) 

вы ма гае пра вя дзен ня ад па вед на га 

комп лек су аб ра да вых дзе ян няў, скі-

ра ва ных на ўжыў лен не-ўклю чэн не

гэ та га но ва га ў рэ чы шча ўжо іс ну ю -

чай жыц цё вай тра ды цыі.

Ад крыц цё но вых мо гі лак су-

пра ва джа ла ся над звы чай ці ка вым 

і змяс тоў ным па сут нас ці ры ту а лам, 

у якім без умоў най да мі нан тай ста ла 

ўсё тая ж ня бес ная і зям ная па ры 

«не раз луч ні каў». На пра ця гу не-

каль кіх дзён вя ла ся ак тыў ная пад-

рых тоў ка да не звы чай най па дзеі, 

якая мо жа паў та рац ца толь кі раз 

на сто га доў. Мяс цо выя жан чы ны 

рых та ва лі дзве вя лі кія, у рост ча-

ла ве ка, ляль кі: муж чы ны і жан чы ны 

ста ла га ве ку. Тым ча сам муж чы-

ны зра бі лі дзве са праўд ныя тру ны, 

у якія і па ла жы лі рос та выя ляль кі. 

А да лей усе па дзеі раз горт ва лі ся 

ў ад па вед нас ці з мяс цо вым па ха-

валь ным аб ра дам. На трэ ці дзень, 

у па мі наль ную су бо ту, па вёс цы ру-

шы ла сім ва ліч ная па ха валь ная пра-

цэ сія: жан чы ны га ла сі лі, муж чы ны 

нес лі на ру ках абедз ве тру ны аж да 

са мых мо гі лак. У цэнт ры тэ ры то рыі 

бу ду ча га мяс цо ва га акро па ля бы лі 

вы ка па ны дзве ма гі лы, у ад ну з якіх 

і апус ці лі тру ну з ляль кай муж чы ны, 

у су сед нюю — з ры ту аль най вы явай 

ста ла га ве ку жан чы ны. Ве ча рам ад-

бы ла ся па мі наль ная трыз на. І толь кі 

пас ля гэ та га мо гіл кі па ча лі «за ся-

ляць» ты мі ад на вяс коў ца мі, якія 

ады шлі ў ня быт.

Г
Э ТЫ ўні каль ны аб рад цал кам 

ста су ец ца з мяс цо вай тра ды-

цы яй што га до ва га «Па ха ван-

ня дзе да» і «Па ха ван ня ба бы», якія 

вы кон ва юц ца на па чат ку мас ле ніч-

на га тыд ня. Ло гі ка аб ра да вых па-

дзей Ві цеб шчы ны аба пі ра ец ца на 

жыц цё выя за ка на мер нас ці і цал кам 

су гуч на ім. У шэ ра гу рэ гі ё наў Па-

дзвін ня да на ша га ча су за ха ваў-

ся ўні каль ны свя точ на-аб ра да вы 

комп лекс «Жа ніць ба Ця рэш кі». На 

дру гім тыд ні ка ляд ных свят ка ван няў 

у ад ной з вяс ко вых хат збі ра ла ся 

мо ладзь пе рад шлюб на га ўзрос ту 

і ла дзі ла гуль ню, пад час якой за-

га дзя абра ныя «ба ба» з «дзе дам» 

па він ны бы лі звес ці (а ў аб ра да-

вай тэр мі на ло гіі гэ та на зы ва ла ся 

«скру ціць») па ры ма ла дых лю дзей.

Мяс цо вы та нец быў ды на міч ным. 

А ўсе яго фі гу ры на гад ва лі кру чэн не 

пла нет на ня бес най сфе ры. Вось 

гэ ты фе но мен кас міч на га све та-

ўпа рад ка ван ня і па ла жы лі ў асно ву 

звя дзен ня бу ду чых ся мей ных пар. 

Сім ва ліч ны змест аб ра да вых па-

дзей так са ма быў зра зу ме лы. Тыя, 

хто ад каз ваў за за ха ван не ро да вых 

тра ды цый, — ба ба і дзед — звя-

лі-злу чы лі прад стаў ні коў ма ла до га 

па ка лен ня, пе рад алі ім жыц цё вую 

эс та фе ту і, ад па вед на, па він ны бы-

лі ады сці ў веч насць. Вось та му на

Мас ле ні цу, якая, улас на ка жу чы, 

і сім ва лі за ва ла за вяр шэн не пра цяг-

ла га зі мо ва га спа чы ну пры ро ды і яе 

абу джэн не на но вым віт ку кас міч на-

га ко лаз ва ро ту, і пра во дзі лі ся аб ра-

ды сім ва ліч на га па ха ван ня ста рых, 

каб тым са мым са сту піць да ро гу 

но вай энер гіі жыц ця тва рэн ня.

Д
РУ ГІМ фун да мен таль ным 

кры тэ ры ем апі са ных аб ра-

да вых па дзей быў прын цып 

па да бен ства. Па мя та е це на ша пе-

рад на ва год няе: «Як су стрэ неш Но-

вы год, та кім ён і бу дзе». Вось та му 

на Ле пель шчы не і ха ва лі «ста рую 

ся мей ную па ру», каб тым са мым 

за ру чыц ца ад па вед ным па ра зу-

мен нем у ня бё саў за бі раць «на той 

свет» толь кі са ста рэ лых і зня мог лых 

лю дзей. А што, ка лі ча ла век па ру-

шаў гар мо нію кос мап ла не тар на га 

су лад дзя? На наш по гляд, як раз та-

кое па ру шэн не ад бы ло ся ў ін шым 

ку точ ку Бе ла ру сі. Мяс цо выя лю дзі 

рас ка за лі: у Са лі гор ску не ка лі ад-

кры ва лі но выя мо гіл кі. Зда ры ла ся 

так, што пер шае па ха ван не ака за ла-

ся не прад ка заль ным: там па ха ва лі 

ма ла дую ся мей ную па ру, якая за гі-

ну ла ў аў та ма біль най ка та стро фе. 

Ста рая ба бу ля, якая пры сут ні ча ла 

на па ха ван ні, прад ра ка ла: вя лі кая 

бя да бу дзе. І са праў ды: у са мы бліз кі 

час на гэ тых мо гіл ках бы ло па ха ва-

на дзе вяць ма ла дых ся мей ных пар 

і толь кі пас ля гэ тай вель мі ба лю чай 

кам пен са цыі люд ской аб ра да вай 

не аду ка ва нас ці сі ту а цыя «су па ко і-

ла ся». Ка лі ж мы звяр ну лі ся да ста-

рой ба бу лі з прось бай рас тлу ма чыць 

не звы чай насць па дзей, то ад каз быў 

прос тым і зра зу ме лым: пер шы мі на 

но вых мо гіл ках трэ ба ха ваць толь-

кі ста ла га ве ку лю дзей. Пры гэ тым 

удак лад ні ла: па жа да на па ха ваць 

муж чы ну, які жыў адзін, або жан чы-

ну, якая так са ма ве ка ва ла ад на.

П
РЫН ЦЫП цот нас ці-пар нас ці 

вы трым лі ваў ся ў роз ных аб-

ра да вых сі ту а цы ях, звя за ных 

з на кі ра ва нас цю ў бу ду чы ню. Так, 

сён ня прак тыч на ні хто не ве дае 

адзін з са мых ці ка вых «сак рэ таў», 

звя за ных з рас па чы нан нем ужо са-

мо га цы ры ма ні я лу вя сел ля. Баць кі 

ня вес ты (а ме на ві та ў іх ха це ўсё 

па чы на ла ся) да маў ля лі ся з ся мей-

най па рай бліз кіх сва я коў, каб яны 

прый шлі пер шы мі з усіх за про ша-

ных гас цей. Ме ла ся на ўва зе, ка лі 

пер шыя гос ці прый дуць па рай, 

то і за ру ча ная па ра пра жы ве доў гі 

су мес ны век.

Ак са на КА ТО ВІЧ, 

Ян ка КРУК.

Па ва жа ныя чы та чы! Аў та ры 

руб ры кі ча ка юць ад вас до пі саў 

з апі сан нем ці ка вых аб ра даў ва шай 

мяс цо вас ці. Да сы лай це свае гіс-

то рыі на паш то вы або элект рон-

ны ад рас «Звяз ды» з па зна кай 

«По вязь Ро ду».

Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  

По вязь Ро дуПо вязь Ро ду  
Ка го пер ша га ха ваць 

на но вых мо гіл кахНЯ БЕС НАЯ І ЗЯМ НАЯ ПА РЫ

Сця пан ЖА БІН СКІ 
з Ге ор гі еў скім кры жам на гру дзях.

Да вед ка з рэ дак цыі га зе ты «Звяз да».

У 1927 го дзе, ка лі га зе та ад зна ча ла пер шае сваё дзе ся ці год дзе, 
у «Звяз ду» ўлад ка ваў ся пар ты зан з За ход няй Бе ла ру сі, не пры мі-
ры мы зма гар з поль скі мі па на мі Сця пан Жа бін скі. Праз 90 га доў 
гіс то рыю яго жыц ця нам рас ка заў яго унук — жы хар Ві цеб ска 
Аляк сандр ГА РА ЛЁЎ.

ПАЎТАРЫЎ ЛЁС 
МНО ГІХ «ЗВЯЗ ДОЎ ЦАЎ»


